

времени, такъ что останется вполне достаточно времени на преподаваніе всей священной исторіи ветхаго завѣта. Говоримъ это на основаніи личнаго опыта. Если же вести дѣло по второму способу, то весьма возможно, что законоучитель не успѣетъ преподавать въ младшемъ отдѣленіи всей священной исторіи ветхаго завѣта, потому что ему придется употребить много учебнаго времени на преподаваніе исторіи праздниковъ. Но, хотя-бы законоучитель и не преподавалъ всей исторіи ветхаго завѣта въ младшемъ отдѣленіи, во всякомъ случаѣ для учениковъ гораздо полезнѣе, если они выбудутъ изъ школы съ знаніемъ исторіи праздниковъ, чѣмъ съ знаніемъ исторій о судьяхъ или царяхъ еврейскаго народа, каковыхъ исторій законоучитель можетъ не успѣть преподавать въ младшемъ отдѣленіи.

Не входя въ сравнительную оцѣнку указанныхъ нами двухъ способовъ ознакомленія учениковъ младшаго отдѣленія съ исторіею праздниковъ, скажемъ только, что законоучитель, тѣмъ или другимъ способомъ, такъ или иначе, но долженъ усвоить ученикамъ исторію двенадцатыхъ праздниковъ, а также исторію страданія, смерти, погребенія и воскресенія Іисуса Христа, какъ важнѣйшихъ событій, хотя бы въ ущербъ преподаванію священной исторіи ветхаго завѣта.

(Окончаніе будетъ).

Священникъ М. Благодоровъ.

С Л О В О

на день Казанскія иконы Богоматери. *).

Настоящій день напоминаетъ намъ о великомъ благодѣяніи Божиѣмъ,—объ избавленіи Отечества нашего и св. Церкви отъ тяжкаго иноземнаго порабоженія заступленіемъ Пресвятой Богородицы.

Назадъ тому болѣе двухъ съ половиною вѣковъ отечество наше находилось въ крайней опасноти. Пользуясь нашими смутами и безпорядками, поляки вторглись въ Москву и овладѣли священнымъ кремлемъ. Они хотѣли подчинить себѣ всю Россію, дать ей своего царя и даже измѣнить самую православную вѣру нашу на свою польскую.

*) Произнесено 22 Окт. 1899 года въ градской Казанской церкви при архіерейскомъ служеніи.

Цѣлые два года святыня и имущество русскихъ были въ попрапѣи и расхищеніи. Но вотъ, послѣ поста и молитвы, вся Русь сплотилась и встала на защиту себя, какъ одинъ человѣкъ. Храбрыя дружины ея находились подъ защитой и охраной пречистой Богоматери, св. икона которой, Казанская, неотлучно находилась среди нихъ. Ободряемые вѣрою въ небесную помощь Взыбранной Воеводы, русскія войска дружно и смѣло подступили къ Москвѣ, вырвали священный кремль изъ рукъ враговъ, прогнали ихъ и у насъ воцарился православный русскій царь Михаилъ Ѳеодоровичъ. Въ этомъ чудномъ спасеніи отечества и вѣры православной благочестивые предки наши видѣли явную благодатную помощь и заступленіе Царицы небесной, и вотъ, ровно 250 лѣтъ тому назадъ, въ 1649 году, благочестивый Государь Алексѣй Михайловичъ установилъ, чтобы по всей Руси торжественно праздновался день 22 Октября, посвященный чествованію Казанской иконы Богоматери.

Такимъ образомъ, братія, наше нынѣшнее духовное торжество есть вмѣстѣ съ тѣмъ нашъ великій народный, отечественный праздникъ, вдвойнѣ священный день для каждаго истинно-русскаго человѣка. Кто знаетъ—что было-бы съ нами и съ нашей дорогой родиной, еслибы благовременная помощь небесной Заступницы не спасла ее отъ наглыхъ посягательствъ чужеземныхъ и иновѣрныхъ враговъ? Быть можетъ все теченіе родной исторіи приняло бы совсѣмъ иное направленіе, быть можетъ взаимное положеніе Россіи и Польши было бы совсѣмъ обратное тому, каково оно теперь...

Но, что важнѣе и дороже всего,—это то, что предки наши уберегли и спасли величайшую нашу святыню—православную вѣру. А опасность въ этомъ отношеніи была очень серьезна. Поляки—ревностные католики, а кто не знаетъ дикаго фанатизма и религіозной нетерпимости папско-католической церкви, никогда не покидавшей несбыточныхъ притязаній на окатоличеніе православнаго востока? А это было бы неизмѣримо хуже и гибельнѣе самаго постыднаго политическаго рабства. „*Не убойтесь отъ убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить,—говоритъ Господь,—убойтесь же могущаго и душу и тѣло погубить въ гееннѣ*“ (Матѣ. 10, 28). А взмѣнить православію, выйти изъ спасительнаго ковчега православной церкви и значить на вѣки погубить свою душу и обречь ее на адскія муки. Помните это, православные, и умѣйте цѣннить свою св. вѣру!

Вя́ въ православной церкви нѣтъ и не можетъ быть спасенія. Только въ ней неизмѣнно хранится единая, цѣльная, неповрежденная истина, возвѣщенная міру Христомъ Спасителемъ, только чрезъ нее, какъ чрезъ дверь можно войти въ Царствіе Божіе. Вотъ почему предки наши и стояли за св. православіе до послѣдняго своего издыханія. Вотъ почему они и достойны были милости и заступленія Самой Царицы небесной, которая есть «правосавіа огражденіе и утвержденіе». Поэтому и каждый изъ насъ долженъ заботиться о томъ, чтобы это безцѣнное сокровище вѣры своей охранять, возвращать и умножать въ сердцахъ нашихъ ближнихъ, чтобы они знали, любили, понимали и достойно цѣнили православную свою вѣру.

Всякому изъ насъ понятно, что этого великаго блага скорѣе можно достигнуть, если человѣкъ съ малыхъ лѣтъ будетъ учиться и воспитываться въ духѣ православной вѣры подъ сѣнью и руководствомъ св. церкви. Новый сосудъ долго сохраняетъ запахъ того вещества, которымъ онъ былъ наполненъ въ первый разъ; такъ и душа человѣческая на долго и даже навсегда сохраняетъ въ себѣ тѣ мысли, чувства, желанія и обычаи, какія были внушены ей съ юныхъ лѣтъ. Вотъ почему и благочестивые предки наши, князья и святители искони заботились о томъ, чтобы дѣти съ раннихъ лѣтъ учились и воспитывались подъ кровомъ св. православной церкви. Слѣдуя примѣру и завѣту благочестивой старины, приснопамятный Государь Императоръ Александръ III своимъ царскимъ словомъ снова возродилъ церковно-приходскія школы и призвалъ ихъ къ прежнему святому дѣлу укрѣпленія и огражденія православія въ народѣ. И нашъ святой долгъ—заботиться объ учрежденіи и благосостояніи церковныхъ школъ, которыми поддерживается, охраняется и умножается сокровище вѣры православной, нѣкогда подвергавшееся великой опасности, но сохраненное помощію Царицы Небесной.

Въ нашемъ приходѣ давно уже для мальчиковъ существуетъ церковная школа, но помѣщеніе для нея было неудобно, тѣсно, мало и не могло вмѣстить всѣхъ, ищущихъ духовнаго свѣта. Поэтому приходское наше попечительство позаботилось устроить новое школьное зданіе, которое вполнѣ отвѣчаетъ нуждамъ и запросамъ нашего прихода, зданіе капитальное, просторное, свѣтлое, въ которомъ достаточно мѣста и для тѣхъ дѣтей обоаго пола, которыя пожелаютъ учиться подъ

руководствомъ св. церкви, и для тѣхъ, кто будетъ трудиться на благо меньшей братіи, будетъ преподавать ей полезное ученіе; кромѣ того, въ этомъ зданіи весьма удобно вести и виѣбогослужебныя чтенія, а потому тамъ не дѣтямъ только, но и всѣмъ большимъ и малымъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, будутъ преподаваться спасительныя уроки вѣры и благочестія.

Благодареніе Царицѣ Небесной, которая помогла намъ воздвигнуть новый прекрасный домъ для насажденія и укрѣпленія православія въ умахъ и сердцахъ сыновъ отечества. Никто иной, какъ Она Сама воодушевила сердца тѣхъ изъ нашихъ приходскихъ попечителей, которые содѣйствовали скорѣйшему созданію и благоустройству новаго школьнаго дома, которые приложили къ этому святому дѣлу свои старанія, труды, хлопоты и заботы, и принесли свои добротныя даянія. Да возрадуются теперь въ сердцахъ своихъ эти добрые люди, видя, какъ дѣло рукъ ихъ выросло и благоустроилось, да радуются они тому, что Господь благословилъ успѣхомъ ихъ доброе начинаніе. Да утѣшается ихъ доброе сердце той мыслию, что Заступница усердная съ любовію взираетъ съ высоты небесъ на нихъ, какъ мать на вѣрныхъ и послушныхъ чадъ своихъ и радуется на нихъ, какъ на сотрудниковъ своихъ въ великомъ и святомъ дѣлѣ утвержденія православія на Руси.

Возблагодаримъ же и прославимъ Царицу Небесную за Ея милости къ намъ и въ особенности за нынѣшнюю помощь Ея намъ въ дѣлѣ устроенія церковной школы въ нашемъ приходѣ. Но вмѣстѣ съ благодареніемъ вознесемъ нашей небесной Помощницѣ усердныя молитвы и о томъ, да воодушевитъ Она святою ревностію о славѣ имени Божія и православія и тѣхъ изъ нашихъ прихожанъ, которые еще не успѣли оказать надлежащей своей помощи въ дѣлѣ устройства школы. А помощь, и помощь нескудная, съ ихъ стороны крайне необходима для уплаты неотложныхъ долговъ. Зданіе школы, какъ мы сказали, и какъ всякій самъ можетъ видѣть, совсѣмъ уже готово. Но для того, чтобы надлежащимъ образомъ воспользоваться имъ и немедленно перевести училище изъ стараго тѣснаго помѣщенія въ новое и начать обученіе дѣвочекъ, — нужно предварительно уплатить долги. Стоимость зданія простирается до 19 тысячъ. Благодаря усердію нѣкоторыхъ членовъ нашего попечительства, больше половины уплачено, тре-

буется еще около 8 тысячъ. Вотъ эту-то сумму и необходимо собрать неотложно. Поэтому просимъ и молимъ Васъ, благочестивше прихожане, да неукоснить сердце Ваше принять искреннее, живое и дѣятельное участіе въ такой святой, истинно-христіанской благотворительности и помощи, Богу угодной, для дѣтей и общества полезной и для васъ душеспасительной. Вспомните, что на ваши жертвы научатся истинной вѣрѣ и доброй жизни многія и многія поколѣнія разныхъ бѣдняковъ и сиротъ, на ваши жертвы будетъ распространяться и утверждаться въ дорогомъ отечествѣ нашемъ вѣра православная и добрые нравы; ваши жертвы быть можетъ многихъ и многихъ дѣтей «сохранять» отъ грѣха, отъ преступленій, отъ гибели временной и вѣчной и указать имъ путь къ добру и правдѣ на землѣ и къ царству небесному въ жизни будущей; вспомните наконецъ, что жертвуя на церковную школу, вы даете на такое святое дѣло, которое сохраняетъ сама Царица небесная, — «православія утвержденіе и огражденіе». Позобитесь вы о дѣтяхъ бѣднаго народа, и Матерь Божія позаботится о васъ и чадахъ вашихъ, обогатитъ васъ Своею небесною помощію на всякое благое дѣло; добротная жертва ваша на духовное просвѣщеніе меньшей братіи никогда не умретъ въ очахъ Божіихъ и въ сердцахъ благодарныхъ потомковъ. Аминь.

Протоіерей *Петръ Ильинскій.*

Пятидесятилѣтній юбилей Высокопреосвященнѣйшаго
Іоанникія, Митрополита Кіевского и Галицкаго.

7 Ноября текущаго года исполнилось 50 лѣтъ служенія церкви и отечеству Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія, Митрополита Кіевского и Галицкаго, первенствующаго члена Св. Синода. Въ этотъ длинный рядъ годовъ дѣятельность Кіевского Первосвященителя, который есть въ то же время Первосвященитель всей русской церкви, представляетъ собою величественную картину важныхъ, блестящихъ и плодотворныхъ трудовъ, которые оставляютъ глубокой слѣдъ въ лѣтописяхъ отечественной исторіи. Собственно архипастырская дѣятельность Высокопреосвященнѣйшаго началось въ 1861 г. въ санѣ епископа Выборгскаго, во время исполненія имъ обязанностей ректора С.-Петербургской духовной академіи. Дальнѣйшими стадіями архіерейства его были: Саратовъ въ 1864 г., Нижній-Новгородъ въ 1873 г., Грузинскій възвратъ въ